

善良的女強人王純碧

袁守成

好強真強幾件事例

我認識立法委員王純碧大姊，是在抗戰時的成都，在成都我有小同鄉幾姊妹，也是名人。純碧與這幾姊妹，家鄉只隔數十里，常相往來。這幾姊妹稱呼我「袁哥」，我喊她祇好叫「王大姊」。現在她去了！「死者爲大」！低首向她稱呼「王大姊」，懺悔數十年向她見面就鬪嘴的罪過。若是稱呼「委員」、「女士」，反覺得生疏。

爲什麼稱她是強人呢？根據她親自講的和從旁觀察來的事例：

她拼命爭取讀書，也許她身上有讀書的濃厚血液。她父親選櫟公在清末經過潼川府考，上京會試中了進士入翰林，是一個認真讀過書的人。但是在新舊交替的時代，女子在家讀私塾還可以，要出外讀書，家庭是不許可的。她衝破第一道關口，進了遂寧擗江鎮美以美會傳教的福音堂，裏面有開風氣之先的洋學堂——小學。第二道關口是到遂寧北門外涪江女子中學，這也是美以美教會辦的，後來又闖過第三關到成都陝西街華美女中。在新舊交替時代的過來人，才知道不是「強」就闖不過。後來又回涪江女中，這學校的中國教職員對美國教師都懼怕，中國教職員見了美國人就低頭禱告，求主赦免某某教師或某某學生

的罪過，將某某教師或某某學生的錯處——禱告的人認爲的，都講出來了，這種告洋狀的辦法，

對教師或學生都吃不消。教師要顧洋飯碗，學生要顧全公費。督領女生到遂寧城內北辰街教堂做禮拜，女生不是眼看着前批女生的後腳跟走路，就是看着前批女生的後腳跟走路，如有人抬頭張望，美國教師就喊「守規矩」。在這樣專制的學校，又在國民黨尚未統一全國的時候，她提倡在國慶日升國旗，美國教師當然不許，被勒令退學，她又到成都讀民立大學預科，仍不放棄讀書機會，更是「強」的表現。

她的大哥將家產分給五個姪兒，其時她的父親在她未出生時，早就過世了。她回遂寧向縣府告狀，官司打贏了，分得田產四百石。其時她才十五歲，這還不強麼？不過我猜想她大哥是在讓這骨肉之親的妹妹，而且當時縣長是駐軍委派的，她作過四川省立教育科學館專門委員，她到川大作過事，最成功的是到內江鄉村師範作校長。她那「小兒科」的典型，所有教職員們都避開了，不合作！嚇不了她！她「強」得可愛，不好的不要，好的登門奉拜，說的話合情合理，好的都回去了。你看：建校舍、闢農場，爭取學生公費，改良教授法等，成績斐然，附近縣份的學生和家長都喜歡她，這就是她後來選舉的基礎，她這一「強」，將「小兒科」變成「巨人」。以後曾作過光華成都附中校長及省立江北女師校長，各有成就。

三十六年秋，她來向我講：我要選立委，這是「人人有希望，個個無把握」的事，而且未得黨的提名，我當時說：你勇氣可佳。區域很廣，你兩腳跑得動嗎？她說「能」，我祇能幫她拉很少的票，她當選了！這不算「強」麼？

三十八年十二月成都淪陷，她有身孕，不能

「兒」字，不是捲舌音，是舌頭伸得長長的讀，請試試！你看那音好聽麼？音有點土，學生會哄堂大笑的，但是純碧截長補短，她有一口清脆的大嗓門，在教室每一角落裏都聽得很清楚，她的教授法，均事前有充分準備，看誰教得好？這不是「強」麼？省師校長宋大魯很欣賞她的才幹，請她到省師任教，這是「強」的成功。

她作過四川省立教育科學館專門委員，她到川大作過事，最成功的是到內江鄉村師範作校長。她那「小兒科」的典型，所有教職員們都避開了，不合作！嚇不了她！她「強」得可愛，不好的不要，好的登門奉拜，說的話合情合理，好的都回去了。你看：建校舍、闢農場，爭取學生公費，改良教授法等，成績斐然，附近縣份的學生和家長都喜歡她，這就是她後來選舉的基礎，

成行，但是生產後即化裝經陝西到香港，即轉臺灣，够强了！

新舊交替時代的女士們，很多都受過經足的痛苦，她們願意嗎？不！這是痛入骨髓的事，純碧動了腳的手術，還動了鼻的手術，消息傳來，她有危險，我同我內人去看她，鼻上包了棉花和穿橡皮管。我說：純碧，這是要命的喲？她還想講話，無奈說話不方便。我說：手術動都動了，不必失悔，而且你也許做得對。不久在廈門街轉彎處，見她騎一架單車，右手把車柄，左手撐洋傘，洋傘還在轉，風馳電掣而過，後來還聽說她每天打羽毛球，這更是「強」得使人又驚又喜。

至於她在立法院時堅持己見，辭鋒堅毅，自有公文書記錄，就不在此提出。

自奉甚薄獎助後學

她既這樣「強」，也許有人以為她一定是凶狠心壞，其實不然。概略的說：她做事盡責毫不苟且，更不營私舞弊，這不是善良之尤者嗎？她

「善良」加上「強」——稱她為「善良的女強人」，我想純碧不會反對的。我同開慶兄在凱莉餐廳擾她過後，同車回家。我說：「純碧！天有不測風雲，人有旦夕禍福，你應把你那些錢，早些處理，頂好拿多些作獎學金。」她說：「唉呀！『費』的！」「費的」又是土話，她是說「會的」。究竟「會」不「會」，但看事實表現。

對人和藹親切，與之交好的人很多。她有錢，這是刻苦節省，加以經營得法得來的，其來源都很大，有了錢不亂花，自然愈集愈多，不亂花不是罪過，也不是吝嗇，對自己就算是吝嗇，對人並不吝嗇，與人送禮，請人吃飯，都做得很體貼，這些年來她默默地接濟優秀清寒子弟的獎學金，不在少數。不過選擇較嚴格，對人從不公開，故知者不多。祇要你留意，有時在她家的男女青年，就是向她領獎學金的。周開慶兄作了四川同鄉會理事長，籌募了不少獎學金，看準了她對教育

的熱心，親自去請她出任同鄉會的獎學金委員會的主委。開慶兄對我說：她提的條件要我參加獎學金委員會，我答應了。開會時，我並不一定都贊同她的意見，但開慶兄有一次對我講，她一定要我到才開會。稽核賬目，要我簽字，其實她自有信心，並不需要我這疏懶的人的幫助。有一次開完獎學金委員會後，請我同開慶到凱莉餐廳去吃西餐，錢花得不多，但很親切，而且是我們希望她出來出力出錢，她反而請起客來了，這算吝嗇嗎？她主持獎學金委員會，她捐了一筆不小的錢，獎學金數目增加，得獎的學生一定要成績好，決不放鬆，公家的錢也同她私人的錢一樣不亂花。她要提倡科技，凡是到國外讀理化的，她私人願負擔較高的獎學金，但請領獎學金的學生，她要親自考核。她說：自己辛苦苦積下來的錢，不能讓拿去亂花，是吝嗇嗎？抑是合理的學措？我們可以虛心公正的批評，這是純碧的作風，這些作風，是善良的。

我近來也有自己的事，與她見面的時候不多，但電話却打得不少，每次電話都說得很長，總在半開玩笑半生氣的表示不能再多聽的狀況下放下電話機。若是我自動有電話去，她是連聲謝謝。幾月前爲了她房地產來向我談，這類事我幫過她的忙太多，有時竟不耐煩的說：老了！跑不動了，不能再管！事實上有時是她意見不願修改，儘管說不管，也會向有關對方去試試和解，這些事現在不知怎樣了！純碧！真對不起！得知純碧死的消息後，我很久都說不出話來。最初想想死得好可憐！死時無人知，發現後不知死了多久？

我在二十多年前曾向我們幾位常來往的朋友說過：她如死後，立有遺囑，在保險箱內，請幫忙辦理。我說：「你生前已麻煩人够了，還要死後煩人。」話雖如此，我問她：你的財物，作何處理？她曾說：當然希望大部份給直系親屬。我說：話說太早了些，斷沒有人理會。這些年來，因爲她見我們對她這些事不願多作閒談，也就未再自動提起過，當然環境也有重大改變。好些時間以前，她曾說：想匯些錢給大陸兒子，結果回答的是「不要」，神態黯然！後來據張國麟兄之夫人說她年初患病曾說：打算請個律師來正式辦遺囑。國麟兄夫婦是她遼寧同鄉，她們的女兒也是純碧的乾女兒。後來純碧的兒子有出來希望，這話是對國麟夫人說。人應該有求生慾望，請律師辦遺囑暫緩。

親情牽掛忙累而終

她在二十多年前曾向我們幾位常來往的朋友說過：她如死後，立有遺囑，在保險箱內，請幫忙辦理。我說：「你生前已麻煩人够了，還要死後煩人。」話雖如此，我問她：你的財物，作

何處理？她曾說：當然希望大部份給直系親屬。我說：話說太早了些，斷沒有人理會。這些年來，因爲她見我們對她這些事不願多作閒談，也就未再自動提起過，當然環境也有重大改變。好些時間以前，她曾說：想匯些錢給大陸兒子，結果回答的是「不要」，神態黯然！後來據張國麟兄之夫人說她年初患病曾說：打算請個律師來正式辦遺囑。國麟兄夫婦是她遼寧同鄉，她們的女兒也是純碧的乾女兒。後來純碧的兒子有出來希望，這話是對國麟夫人說。人應該有求生慾望，請律師辦遺囑暫緩。

我近來也有自己的事，與她見面的時候不多，但電話却打得不少，每次電話都說得很長，總在半開玩笑半生氣的表示不能再多聽的狀況下放下電話機。若是我自動有電話去，她是連聲謝謝。幾月前爲了她房地產來向我談，這類事我幫過她的忙太多，有時竟不耐煩的說：老了！跑不動了，不能再管！事實上有時是她意見不願修改，儘管說不管，也會向有關對方去試試和解，這些事現在不知怎樣了！純碧！真對不起！得知純碧死的消息後，我很久都說不出話來。最初想想死得好可憐！死時無人知，發現後不知死了多久？

端坐在馬桶上，聽人說：馬桶內很多血，她有心臟病、腎臟病、糖尿病。又聽說，死前看醫生，醫生警告：血壓二百多度，不能再跑了。但是年來與她獨生子聯絡，設法使她兒子出來，去美國

到美國與大陸到美國，究竟那一處飛機票價錢較廉？問過許多人，也問過我，我在電話中，責她不要命！她反唇譏我，細心人也有疏虞處。最近爲兒子在美國要租房子住、要吃飯，她決定去美國料理，要買機票，票前結匯，又要計劃帶許多錢去，不跑不行。結果倒下去了！這樣「強」的

人，這樣「善良」的人，這樣對社會有貢獻的人，死時那樣不正常，識與不識，莫不一灑同情之淚。最後想，她解脫了！不再費心理財物，不再奔忙照顧兒子，不再用心計較這計較那，撒手而去，不了自了，比經綿病榻數月或數年，不是好得太多嗎？佛家就是注重「死得泰然」，純善！

你一切煩惱都沒有了！你一定悟「一切皆是幻！」，你太夫人是拜佛的，你，可隨太夫人到西方淨土，去享受快樂、逍遙，我也虔誠地爲你念一聲：「阿彌陀佛！」

(選自時代文摘)

中外文庫 之三十粵海舊聞錄

祝秀俠教授著
上 下冊合售新臺幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上冊七〇元下冊七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中
外雜誌社帳戶

中外文史 叢書 南京大屠殺

郭岐將軍著
定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。



(上左) 王純碧在書房留影。(上右) 王純碧與莫淡雲委員合影。

(中) 王純碧(右三)與莫淡雲(右二)、傅晉媛(左三)、任培道(左二)、汪秀瑞(左)。

(下) 右起：王純碧、王化民、趙文藝、汪秀瑞、周敏、任培道等合影。

